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新聞稿
即予刊載

二零零三年十一月七日(香港)

皇家雪蘭莪 ---- 太子大厦旗艦店開幕典禮 (二零零三年十一月二十六日)

“Award presentation of Royal Selangor life & Artistic Excellence”

皇家雪蘭莪是一家在全球二十個國家擁有超過三千四百個零售點的錫鑞名家。憑藉出眾的手藝及充滿創意的設計，皇家雪蘭莪屢獲殊榮，其中包括德國Design Zentrum 的 Red Dot Award 2002年度產品設計大獎，美國工業設計師協會的Idea 2002 Bronze。除此以外，皇家雪蘭莪別出心裁的葡萄酒紀念醒酒器亦榮獲日本工業設計推廣處頒發G Mark Good Design Award。
在專門為企業及個人創作的禮品方面，皇家雪蘭莪亦擁有輝煌的成就。二千年悉尼奥運會，皇家雪蘭莪獲委任為指定的紀念品製造商，並創造了一系列錫鑞精品紀念這體壇盛事。皇家雪蘭莪製造的優質獎杯亦出現於多項國際盛事的頒獎台上，包括一九九九年哥爾夫球世界盃大賽及每年馬來西亞世界一級方程式賽車比賽。最近，皇家雪蘭莪更奪得權威財經雜誌Capital’s Best of the Best for Executive 2003 的Best Business Gift Award。
皇家雪蘭莪亦負責為巨著”魔戒三部曲” 製作極具紀念價值的珍藏糸列。除了刻有佛羅多，金道夫，亞拉岡及一眾主角肖象的杯子外，這系列還包括精美的棋盤，啤杯及其他精品。以上系列均由Tolkien Enterprises 指定製造。
皇家雪蘭莪太子大厦新旗艦店謹定於二零零三年十一月廿六日隆重開幕，其使命乃予顧容一個新的概念：皇家雪蘭莪的產品不單為送禮之首選，亦是美化辦公室及家居環境的品味擺設。

新店的裝修以溫暖舒適作主調，讓顧容從容自在地欣賞各項佳品。這設計在吉隆坡雙峰塔的旗艦店率先採用，並延續到其他國家的旗艦店，例如星加坡的Raffles City, 英國的Burlington Arcade 及曰本時尚的有樂町(Yurakucho)。
另一項與別不同的設計是新店內部分的牆壁用上錫鑞壁畫裝飾，層次豐富，表達出錫鑞伸延性強及可作任何設計的特性。

香港為一國際都會，華洋雜處，東西文化融合，培育出不少出色的本土藝術工作者。他們對工作充滿熱誠，一絲不苟，與皇家雪蘭莪的信念同出一轍，故能在行業中獨當一面，成就卓越。
適逢新店開幕，皇家雪蘭莪為表揚他們的非凡成就，將會頒發“Royal Selangor Life Excellence Award & Artistic Excellence Award”卓毅人生和成就大獎給不同行業的成功人仕，分別是標誌著豐盛人生的演藝界紅人汪明荃女士，著名室內設計師高文安先生及斐聲國際的時裝設計師張路路小姐。

“Royal Selangor Life Excellence Award & Artistic Excellence Award” 是皇家雪蘭莪賴以成功的理念。在製造每一件精品的時候，我們亦以此為目標。這種不斷追求完美的精神與藝術家的信念別無二致。以表達藝術工作者的熱誠及其卓越成就實在最適合不過。
如欲垂詢或索取更多資料，請聯絡PBIL – Mr. Eric Law

電話 : 2191 8632

傳真 : 2191 8980或電郵至solutions@pbil.com.hk
(Wholly owned by Royal Selangor (HK) Limited)

Suite 1203 12/F Lever Tech Centre 69-71 King Yip St Kwun Tong Kowloon HK
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