農業政策與農民生計
小農──貿易自由化下的輸家

貿易自由化對每一個群體和個人的影響都不一樣，它肯定會帶來贏家和輸家。一般相信中國入世對農業帶來的沖擊最大。近年來政府對農業的投入不足（目前中國的農業補貼額僅為生產值的2%），以及農業生產效率偏低，已令農業成為弱勢產業。中國有七成人口住在農村，農業仍是主要的謀生手段。大部分農民都是在小片土地上生產自家口糧，和賺取收入以應付現金開支。中國農村人地比率高，同時存在就業困難，有學者因此指出，農業對農民的社會保障意味遠超經濟功能。目前國家仍有七成農民以種植糧食為生，貧困地區如貴州、甘肅和河南，農戶的收入以糧食作主導，而且貧困農戶糧食作物佔收入比重要高於非貧困戶。近年來糧食生產過剩、糧價低迷已成為農民收入下降的主要原因之一。另一方面，農戶種植糧食的規模狹小，不具經濟效益，中國的主要糧食作物，如大豆、玉米和小麥，價格都比國際市場高。中國入世後放寬對農產品入口的限制，將令作為生產者的小農處於不利的位置。 
資金短缺令小農難以轉型

一般認為貿易自由化引入市場機制，有助優化資源配置和調節農業生產結構。中國可以利用本身的比較優勢，發展勞力密集形的產業，出口蔬菜水果等具經濟效益的農作物。但是農民在調整生產結構的過程中，遇到的限制不容忽視。首先在缺乏社會保障和就業機會的前提下，農業依然以解決農民生計，而非以效益為導向。很少貧困戶會在糧價下跌時大幅減少糧食種植面積。如果調整的話，也只會減少商品糧的生產，因為糧食保障仍是農民的優先考慮。另一方面，農民要種植具經濟效益的農作物，除了土地資源制約外，還要面對資金短缺的問題。目前中國政府投入的信貸扶貧資金，大多數沒有到達貧困戶，貧困地區九成以上的農戶仍主要求助於非正規信貸渠道。此外，貧困地區農民反映他們獲得農業技術服務的途徑非常有限。在河南，一些農民反映他們不知道當地的土壤和氣候條件究竟還適宜於種植甚麼其他作物。由於信息缺乏，農民對採用新產品存在顧慮。在甘肅一些地區鼠害嚴重，但農民從來沒有得到政府農業技術部門的指導。
小農欠缺市場資訊

如何在以個體存在的農民與市場之間建立聯系，是農業產業化的一個重要課題。目前貧困地區沒有幫助銷售產品的市場組織。由於缺少流動資金，農民必須盡快將所生產的產品剩餘轉換為現金收入。可是市場上會同時出現某種商品供過於求的情況。多數小農幾乎無法同時扮演生產者和銷售者的角色，以個體的力量亦無法承擔市場的風險。面對國外大規模、有組織的現代化農業競爭，中國農民的力量顯然非常薄弱。 
目前農產品的生產成本偏大，農業生產資料如化肥和種子由國有企業專營，這種專營權在很多地區同時又與市場行為結合在一起，生產資料公司從中得到甚高的利潤，導致價格很不合理，使用率低。由1980至1996年間，農業生產資料成本每年以10%的速度增長。每一次糧食提價後，農資價格都會迅速跟上，因而抵消了提價對農民收入的積極作用。農業生產資料與農產品市場化的進程必須配合，否則將影響農業生產的效率和生產者的利益 
開放市場的問題

現行農業補貼主要集中在流通領域，例如透過訂購制度、保護價制度落到糧食企業，而對生產領域支持的力度較少，對提高農民收入的效果並不理想。中國在加入世貿之後，政府調控農業的空間縮小，難度加大。跟據世貿農業協議的規定，中國要把國內農業生產補貼額定在8.5%之內，限制價格補貼，和取消出口補貼等，這些做法限制了政府解決農產品過剩的手段，同時政府亦不能透過調節價格保障農民的收入。 
中國和許多發展中國家一樣，因著農業對國民生計的重要性，應有權利和足夠空間推行支援農業生產，特別是保障低收入農戶生計和糧食安全的措施。發展中國家一直鼓吹世貿農業協議擴大豁免其對農業的支持，這項要求必須得到正視。
